
  
 
 
 
 

ประกาศเทศบาลตําบลหนองยวง 
เร่ือง  ใหเจาของปายหรือผูครอบครองปายที่ติดตั้งอยูในเขตเทศบาลตําบลหนองยวง 

อันตองเสียภาษีปาย ประจําป 2567  ไปรับแบบพิมพและกรอกรายการ 
ในแบบพิมพยื่นตอพนกังานเจาหนาที่ 

………………………………….. 

  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 12, 13, 14 และมาตรา 15 แหงพระราชบัญญัติภาษีปาย 
พ.ศ. 2510 ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติภาษีปาย (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2535 จึงประกาศใหเจาของปาย 
ซึ่งหารายไดท่ีติดตั้งอยูในเขตเทศบาลตําบลหนองยวง ไปกรอกรายการโดยละเอียดลงในแบบพิมพ แลวย่ืนตอ
พนักงานเจาหนาที่ ณ งานพัฒนาและจัดเก็บรายได กองคลัง เทศบาลตําบลหนองยวง อําเภอเวียงหนองลอง 
จังหวัดลําพูน ในวันเวลาราชการ  ภายในวันที่ 31 มีนาคม 2567  

  หากไมยื่นแบบแสดงรายการภาษีปายภายในกําหนด หรือยื่นแบบแสดงรายการภาษีปาย  
โดยไมถูกตองทําใหจํานวนเงินท่ีตองเสียภาษีลดนอยลง จะตองเสียเงินเพ่ิมตามมาตรา 25(1) และ (2) หากผูใด
จงใจไมยื่นแบบแสดงรายการภาษีปายตองระวางโทษปรับ ตั้งแตหาพันบาทถึงหาหมื่นบาท ตามมาตรา 35  
แหงพระราชบัญญัติภาษีปาย พ.ศ. 2510  ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติภาษีปาย (ฉบับที่ 2)  
พ.ศ. 2534 

  จึงประกาศมาเพ่ือทราบโดยทั่วกัน 

ประกาศ   ณ  วันที่    9  มกราคม   พ.ศ. ๒๕67 
 
 
 

                                                               (นายสุขเทยีร  ธรรมจ๋ี) 
                นายกเทศบาลตําบลหนองยวง 
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(7) ปายตาม (1) (2) (3) หรือ (4) เม่ือคํานวณพ้ืนที่ของปายแลว 
(ก) ถามี เศษเกินก่ึงหนึ่ งของหารอยตาราเซนติเมตร ใหนับเปนหารอยตารางเซนติเมตร 

ถาไมเกินก่ึงหนึ่งใหปดทิ้ง 
(ข) ถามีอัตราที่ตองเสียภาษีต่ํากวาปายละ 200 บาท ใหเสียภาษีปายละ 200 บาท  
 

การคํานวณภาษีปาย ตามอัตราภาษปีาย 
ก. การหาพ้ืนที่ของปายใหคํานวณดังนี้ 
(1) ถาเปนปายที่มีของเขตกําหนดได คือ ปายชื่อที่มีขนาด ลักษณะ และพ้ืนที่สามารถมองเห็น

ได มีการกําหนดเปนแผนไว เชน 
 

 
สี่เหลี่ยมผืนผา     วงกลม 

 
 
 
 

วงรี      สามเหลี่ยม 
 
 
 

การคํานวณ พ้ืนที่ของปายลักษณะนี้กฎหมายใหคิดเปนตารางเซนติ เมตร โดยให เอา 
สวนที่กวางที่สุด คณูดวยสวนที่ยาวที่สุด 

 
ตัวอยาง 
ก.        ข. 
 
 
 
 
 

พ้ืนที่ของปาย ก. มีสวนที่กวางที่สุด = 20 เซนติเมตร     พื้นท่ีของปาย ข. มีสวนกวางท่ีสุด = 50 เซนติเมตร 
  มีสวนท่ียาวที่สุด = 50 เซนติเมตร        มีสวนที่ยาวที่สุด = 50 เซนติเมตร 
ปาย ก. มี พ.ท. = 20 X 50 = 1,000 ตารางเซนติเมตร ปาย ข. มี พ.ท. = 50 X 50 = 2,500 ตาราง
เซนติเมตร  
 
 
 
 
 

/รูปภาพ... 
 
 

20 ซม. 

50 ซม. 

50 ซม. 

50 ซม. 
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ค.     ง.     จ. 
 
 
 
 
สําหรับปาย ค. ง. และ จ. คิดพ้ืนที่ในลักษณะเดียวกัน ปาย ค. มีพ้ืนที่ 400 ตารางเซนติเมตร ปาย ง. มีพื้นที่ 
5,000 ตารางเซนติเมตร และปาย จ. มีพื้นที่ 4,800 ตารางเซนติเมตร 

(2) สําหรับปายที่ไมมีขอบเขตกําหนดได คือ ปายท่ีแสดงขอความ ชื่อ ยี่หอ โดยไมมีขอบเขต 
เชน เขียนไวท่ีกําแพง ผนังอาคาร เชน จําหนายอะไหล, รบัซอมเคร่ืองยนต 

การคํานวณพ้ืนที่ของปายลักษณะนี้ ใหคิดเปนตารางเซนติเมตร = โดยใหวัดจากตัวอักษร ภาพ 
หรือ เครื่องหมายท่ีอยูริมสุดเปนขอบเขตสําหรับกําหนดความกวางท่ีสุดและยาวที่สุด และคํานวณพ้ืนที่
เชนเดียวกับขอ (1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พ้ืนที่ของปายนี้จะเทากับ 1,000 x 500 = 500,000 ตารางเซนติเมตร 
 

ตัวอยาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พ้ืนที่ของปายนี้จะเทากับ 500 x 300 = 150,000 ตารางเซนติเมตร 
 

/ตัวอยาง… 
 
 

รับปะยาง    ซอมรถ 
 
 
 
 
บริการ   ลาง   อัดฉีด 

โรงน้ําแข็งคลองเจา 
 
 
 

เปดจําหนายแลว 

20 ซม. 

50 ซม. 

100 ซม. 
80 ซม. 

1,000 ซม. 

500 ซม. 

500 ซม. 

300 ซม. 



-4- 
 

ตัวอยาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อมรภัณฑ พ้ืนที่ของปายนี้จะเทากับ 400 x 100 = 40,000 ตารางเซนติเมตร 
 

ดังน้ัน เทศบาลตําบลหนองยวง จึงขอประกาศใหเจาของปายแสดงชื่อ ยี่หอ หรือเคร่ืองหมายที่
ใช ในการประกอบการคา หรือประกอบกิจการอื่น เพ่ือหารายได หรือโฆษณาการคา หรือ กิจการอ่ืน  
เพื่อหารายไดไมวาจะไดแสดงหรือโฆษณาไวที่วัตถุใด ๆ ดวยอักษร ภาพ หรอืเคร่ืองหมายที่เขียน แกะสลัก จารึก 
หรือทําใหปรากฏดวยวิธี อ่ืน มาย่ืนแบบแสดงรายการภาษีปายตามแบบท่ีกําหนดภายในเดือนมีนาคม 
ของทุกป ณ งานพัฒนาและจัดเก็บรายได กองคลัง เทศบาลตําบลหนองยวง  หากทานไมย่ืนแบบแสดงรายการ
ภาษีปาย หรือยื่นแบบแสดงรายการภาษีปายไมถูกตอง พนักงานเจาหนาที่มีอํานาจแจงการประเมินยอนหลังได
ไมเกิน 5 ป ตามมาตรา 29 ซึ่งทานอาจตองเสียเงินเพ่ิมตามมาตรา 25 และเสียคาปรับวันละหนึ่งรอยบาท เรียง
รายวันตลอดระยะเวลาที่กระทําความผิด ตามมาตรา 35 ทวิ หรือหากทานจงใจไมย่ืนแบบแสดงรายการภาษี
ปายตองระวางโทษปรับตั้งแตหาพันบาทถึงหาหมื่นบาท ตามมาตรา 35 หรือ จงใจแสดงขอความอันเปนเท็จให
ถอยคําเท็จ ตอบคําถามดวยถอยคําอันเปนเท็จ หรือนําพยานหลักฐานเท็จมาแสดง เพ่ือหลีกเลี่ยงหรือพยายาม
หลีกเลี่ยงการเสียภาษี ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหนึ่งป หรือปรับ ตั้งแตหาพันบาทถึงหาหมื่นบาท หรือทั้งจําทั้ง
ปรบั ตามมาตรา 34 

อนึ่ง หากผูมีหนาท่ีเสียภาษีปายท่ีไดรับการแจงประเมินภาษีปายแลว เห็นวาการประเมินนั้นไม
ถูกตองมีสิทธิอุทธรณการประเมินตอผูบริหารทองถ่ิน (นายกเทศมนตรีเทศบาลตําบลหนองยวง) หรือผูซึ่ง 
ผูบรหิารทองถ่ินมอบหมายไดภายในสามสบิวันนับแตวันที่ไดรับแจงการประเมิน 

การชําระภาษีปายสามารถกระทําโดยวิธีการสงธนาณัติ ตั๋วแลกเงินของธนาคาร เช็คหรือ 
ดราฟทธนาคารเซ็นสั่งจายในนามเทศบาลตําบลหนองยวง หรือชําระผานธนาคารกรุงไทย ช่ือบัญชี “สํานักงาน
เท ศ บ า ล ตํ า บ ล ห น อ งย ว ง”  บั ญ ชี เล ข ท่ี  5 1 1 -6 -0 6 0 6 6 -7  ห าก มี ข อ ส งสั ย ป ระ ก า ร ใด  
กรุณาติดตอสอบถามรายละเอียดเพ่ิมเติมไดที่ งานพัฒนาและจัดเก็บรายได กองคลัง เทศบาลตําบลหนองยวง 
โทร.053-529542 ตอ 36 

  จึงประกาศมาเพ่ือทราบโดยทั่วกัน 

ประกาศ   ณ  วันที่    9  มกราคม   พ.ศ. ๒๕67 

 
 

                                                               (นายสุขเทยีร  ธรรมจ๋ี) 
                นายกเทศบาลตําบลหนองยวง 

อมรภัณฑ 
100 ซม. 

400 ซม. 


